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Kleine Anfrage
des Abg. Martin Rivoir SPD

und

Antwort
des Finanzministeriums

Neubau der Chirurgie am Universitätsklinikum Ulm

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie ist der Stand der Planung und des Genehmigungsverfahrens beim
Neubau der Chirurgie am Universitätsklinikum Ulm?

2. Welche Finanzmittel sind bisher für die Planung und Bauvorbereitung von
welchen Kostenträgern zur Verfügung gestellt worden?

3. Welche Finanzmittel werden von welchen Partnern für die weitere Planung
und den Bau zur Verfügung gestellt?

4. In welchem Haushaltsjahr werden welche Finanzmittel seitens des Landes
eingeplant?

5. Wie sieht der Zeitplan für die Realisierung des Neubaus aus?

02. 05. 2006

Rivoir SPD

B e g r ü n d u n g

Der Neubau der Chirurgie am Ulmer Universitätsklinikum ist im Wechselbad
von Euphorie und Depression erneut auf die schlechte Seite geraten. Es gibt
neuerdings Hinweise, dass das Projekt auf der Zeitachse weiter nach hinten
geschoben werden soll. Eine solche Entwicklung würde das komplexe Pla-
nungsgefüge in Ulm enorm beeinträchtigen.

Eingegangen: 03. 05. 2006 / Ausgegeben: 01. 06. 2006 1
Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 13 / 5235

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 23. Mai 2006 Nr. 4–33 UL/5 beantwortet das Finanzmi-
nisterium in Abstimmung mit dem Ministerium für Wissenschaft, Forschung
und Kunst die Kleine Anfrage wie folgt:

Zu 1.:

Wie ist der Stand der Planung und des Genehmigungsverfahrens beim Neu-
bau der Chirurgie am Universitätsklinikum Ulm?

Die notwendigen planerischen Leistungen für das Genehmigungsverfahren
sind in Bearbeitung und können voraussichtlich bis Oktober 2006 fertig ge-
stellt werden.

Zu 2.:

Welche Finanzmittel sind bisher für die Planung und Bauvorbereitung von
welchen Kostenträgern zur Verfügung gestellt worden?

Bisher wurden Finanzmittel in Höhe von 14,5 Mio. € ausschließlich für die Pla-
nung veranschlagt. Davon trägt das Land 3,25 Mio. €, der Bund 7,25 Mio. €
und das Universitätsklinikum Ulm 4,00 Mio. €.

Zu 3.:

Welche Finanzmittel werden von welchen Partnern für die weitere Planung
und den Bau zur Verfügung gestellt?

Die weitere Planung kann im Rahmen der bisher veranschlagten Mittel des
Staatshaushaltsplans fortgeführt werden. 

Nach dem derzeitigen Planungsstand betragen die geschätzten Gesamtkos-
ten voraussichtlich 215 Mio. €. Diese setzen sich aus den Baukosten mit
175 Mio. € (einschließlich Planungskosten) und den Kosten der Ersteinrich-
tung mit 40 Mio. € zusammen.

Im Zuge der geplanten Föderalismusreform soll die Gemeinschaftsaufgabe
Hochschulbau abgeschafft werden. Dies bedeutet, dass voraussichtlich ab
dem 1. Januar 2007 nur noch 70 % der bisherigen Bundesmittel zweckgebun-
den für den herkömmlichen Hochschulbau zur Verfügung stehen und keine
vorhabenbezogene Mitfinanzierung mehr durch den Bund erfolgt.

Von den 175 Mio. € Baukosten trägt das Klinikum 36 Mio. € und der Bund
7,25 Mio. € nach dem HBFG. Die verbleibende Summe von 131,75 Mio. €
muss aus dem Budget des Landes finanziert werden, in das die pauschalen
Bundesmittel einfließen. Die Kosten der Ersteinrichtung müssen im Einzel-
plan 14 des Wissenschaftsministeriums bereitgestellt werden.

Zu 4.:

In welchem Haushaltsjahr werden welche Finanzmittel seitens des Landes
eingeplant?

Zu 5.:

Wie sieht der Zeitplan für die Realisierung des Neubaus aus?
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Die Planungsmittel sind in den bisherigen Haushaltsplänen etatisiert. Über
die Finanzierung des Gesamtprojektes wird im Zuge der Beratungen zur Auf-
stellung des Staatshaushaltsplans 2007/2008 entschieden. Daraus resultiert
der Zeitplan für die Realisierung des Projekts mit einer Bauzeit von ca. 3 ½
Jahren.

Stratthaus
Finanzminister
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